

# 漯河市应急管理局

## 关于转发《关于焦作市宏达力生物化工有限公司“6.19”窒息事故的通报》的通知

各县区、功能区应急管理部门，各危险化学品、化工医药企业：

现将河南省应急管理厅《关于焦作市宏达力生物化工有限公司“6.19”窒息事故的通报》转发给你们，请按照通知要求认真抓好落实。各县区、功能区应急管理部门将开展特殊作业安全专项整治情况于7月13日前书面报市应急局危化科。



# 河南省应急管理厅

## 关于焦作市宏达力生物化工有限公司 “6·19”窒息事故的通报

各省辖市、济源示范区、航空港区应急管理局：

6月19日0时50分许，焦作市宏达力生物化工有限公司进行受限空间作业时发生事故，造成2人死亡。初步调查事故原因一是企业未按规定对特殊作业活动进行风险辨识，未按规定对受限空间内气体浓度监测分析、特殊作业无人监护；二是事故应急处置措施不当，盲目施救致使事故扩大。事故反映出企业主体责任落实不到位，安全整治各项工作流于形式、风险辨识管控和隐患排查治理不落实，安全管理存在严重漏洞和薄弱环节。为认真汲取事故教训，强化化工（危险化学品）企业安全风险管控，现就有关工作通知如下：

### 一、高度重视当前安全生产严峻形势

夏季临近，高温、高湿、雷电、暴雨等极端天气多发，是危化品安全事故的易发期、多发期。今年以来，全国危险化学品事故呈多发、频发态势，重大事故时有发生。从事故情况看，化工（危险化学品）企业和各级监管部门安全理念不牢固，思想上仍然没有树立起风险意识，安全责任不落地等问题。各地各有关企业要深刻汲取省内外事故教训，广泛深入开展警示教育，强化责任落实，严防事故发生。

## 二、持续开展特殊作业安全专项整治

各地要在去年以来特殊作业专项整治的基础上，持续开展危险化学品企业特殊作业安全专项整治，一是督促各有关企业强化《危险化学品企业特殊作业安全规范》（GB30871—2022）的教育培训和贯彻落实，严格履行特殊作业审批程序，严格特殊作业活动安全管理，严格特殊作业活动留存作业影像的要求；二是充分利用监测预警系统，加大特殊作业活动线上线下监督检查工作力度，发现承诺的作业种类、个数、级别与现场不相符，现场安全管理严重缺失、关联作业票证未同时办理，现场安全风险辨识不全面、管控措施落实不到位，现场特种作业人员不持证、监护人员不履职等问题，要从严从重处理；三是推进重大危险源企业智能化管控平台建设，把“特殊作业许可与作业过程管理系统”纳入今年必建的应用场景，年底前仍未建成并投入使用的，将作为重点执法对象严格开展检查执法。四是排查整治受限空间漏报行为。四是各地应急局要排查企业经常性（三个月内至少一次）人员进入受限空间进行作业活动行为，检查企业是否将其纳入受限空间管理，其作业行为是否满足《危险化学品企业特殊作业安全规范》要求，是否按特殊作业进行日承诺报告，对于存在问题的要依法依规处理，2023年7月15日前各地整治情况报告省厅危化处。

## 三、全力推动全员安全技能素质提升

全力开展危险化学品企业“岗位练兵、技术比武”活动，努力解决实际操作过程中的疑点难点问题，不断提升一线员

工业务技能和实操水平，切实提高危险化学品企业全员的安全知识技能和应急救援处置能力，市县应急局要加强业务监督指导，建立周调度制度，省应急厅将作为月晾晒工作的主要内容。

#### **四、深化化工医药企业安全专项整治**

去年以来，我省发生多起一般化工医药企业事故，各地要高度重视，把化工医药企业安全专项整治作为今年安全整治重点工作严格要求，要全面排查辖区内化工医药企业底数，健全监管台账，要参照《危险化学品企业安全风险隐患排查治理导则》进行全面排查，严格检查企业安全生产责任制落实情况、安全生产教育和培训情况、安全设施“三同时”履行情况、双重预防机制建设应用情况、特殊作业安全管理情况、承包商安全管理情况、设备设施维护保养情况、应急准备工作落实情况等，重点对企业“两重点一重大”生产装置和储存设施开展监督检查，确保各项工作落实到位。

#### **五、加大重大隐患排查整治力度**

按照河南省重大事故隐患专项排查整治2023行动要求，认真开展化工医药企业重大事故隐患专项排查整治工作，要对照《化工和危险化学品生产经营单位重大生产安全事故隐患判定标准（试行）》和《2023年危险化学品企业安全生产执法检查重点事项指导目录》开展全方位排查整治，要督促企业认真落实主要负责人第一责任和全员安全生产责任，组织开展特殊作业、外包外租、重大危险源、装置设备带“病”、

事故应急救援演练活动等专项整治，重大事故隐患得到系统治理，重大安全风险得到有效管控。要加大监督检查和行政处罚力度，综合运用停产停业、停止供电、失信联合惩戒等措施，铁腕整治各类事故隐患，坚决杜绝监管执法“宽、松、软”问题，全面推动企业落实主体责任。

